



邮政综合便民平台 播撒绿色服务希望

——周口市邮政分公司打造邮政综合便民服务平台纪实



周口市邮政分公司总经理马华走访调研邮政综合服务平台建设运行情况



周口市邮政分公司副总经理赵永胜查看邮政综合便民服务站运行情况



周口市邮政分公司、周口市供电公司联合召开表彰大会表彰优秀综合便民服务站

“俺腿脚不方便,自从俺家门口建了个邮政综合便民服务站,交电费再也不用跑镇上去了。”扶沟县城郊乡五里店村的张大爷对开在家门口的邮政综合便民服务站赞不绝口。如今,周口越来越多的村民像张大爷一样通过邮政便民服务站,享受到方便快捷的邮政便民服务。

农村邮政服务是农村公共服务的重要组成部分,加快打造农村邮政综合便民服务平台是邮政服务范围的延伸,是进一步提升邮政服务“三农”能力和水平的重要举措。周口是农业大市,农村人口占比较大,各级党委、政府高度重视邮政服务“三农”工作,中央一号文件对邮政服务“三农”工作提出要求,周口市委、市政府出台了多项支持政策。为贯彻落实党委、政府文件精神,周口市邮政分公司按照“突出重点、示范带动”的思路,围绕解决城乡居民用邮难、缴费难、出行难和购物消费不放心、不实惠、不安全,以及贷款难、理财难等问题,大力推进邮政综合便民服务平台建设。目前,全市已建成邮政便民综合服务平台3843个,城乡覆盖率达83%。

周口市邮政分公司将打造邮政综合便民服务平台列为推动企业转型创新的“一把手”工程,抽调专业力量,坚持“选好、建好、用好、管好”的“四好”标准,按照“形象最佳、面积最大、口碑最好、影响力最强、最有潜力”的要求,在经济条件好、人口密度大的行政村或乡镇选择超市、商铺以加盟的形式进行建设。和普通农家超市不同,邮政综合便民服务平台不仅有优质价廉的商品,还能为农民提供放心可靠的农资产品,缴纳电费、水费、天然气费、通讯费等各种便民服务,同时开展代购火车票、飞机票,办理养老金及信贷等金融业务。周口市邮政分公司为便民服务站安装了“邮掌柜”邮政综合便民服务系统,店主足不出户就能实现“邮乐网”商品代购、进货批发、库存管理、会员管理,打造集成便民缴费、普惠金融、农村电商、邮件揽投、分销配送为一体的线上线下一站式综合便民服务体系。满足全市农村服务需求,解决邮政服务“最后一公里”问题。

立足民生 搭建服务“三农”新平台

近年来,周口市委、市政府高度重视民生工作,加大对涉农服务的投入力度,中国邮政集团公司也提出了“一体两翼”的经营发展战略。周口市邮政分公司积极适应新形势下的经济需求,在不断实践中,打造出农村综合便民服务平台运营模式。

周口是农业大市,农村人口众多,但服务设施落后,有迫切的服务需求,尤其是在代缴费方面。太康县符草楼乡李建立说,他以往缴一次电费要跑到几十里外的电管所,人多时前后要忙活一天,把农活都耽误了。2010年4月,周口邮政联合周口市供电公司率先启动了代缴电费业务,老百姓对这项业务赞不绝口。刷卡缴费的方式彻底解决了农民交电费难的问题,规范了农村用

电秩序,使农民真正用上了“明白电、放心电”。截至目前,全市已建成3843个代收电费网点,覆盖90%以上的行政村,月均代收电费达9000万元,为邮政服务农村、服务民生树立了口碑与信心,在取得一定发展规模和条件后,周口市邮政分公司联合更多公共服务企业(移动、联通、电信、自来水公司、燃气公司等)逐步叠加各种公共服务,共同打造“10分钟缴费圈”生活模式。在此基础上,邮政储蓄、速递、物流齐参与,增加助农取款、邮乐代购、物流农资、邮件揽投等多种业务。截至目前,邮政综合便民服务平台涵盖了公共服务、便民金融和电子商务三大类共18项业务,真正打造全业务、多功能、大覆盖的综合便民服务平台,营造了“政府欢迎、企业受益、农民满意”的良好局面。

创新升级 打造服务“三农”新高度

鹿邑县穆店乡解唐村耿高辉的便民服务站前身是个小商超,通过加盟邮政模式,成为邮政综合便民服务站。小商超在原有销售的基础上,增加了多项邮政便民服务和农村电商各项综合业务,拓宽了经营范围,提升了人气,提高了销售额,耿高辉盼望能与邮政开展更深层次的合作。

2013年“邮掌柜”系统落地,开通了便民缴费、“邮乐网”商品代购、进货批发、店铺会员管理、库存管理、助农贷款

六大功能。这个被誉为2.0版本的邮政综合便民服务平台,是对代缴费网点和邮政便民服务站的升级融合,实现了电子化进销存、进货批发、商品代购、便民服务、会员管理、小额取款及转账功能,使之成为线上线下一站式服务配送站,为邮政便民服务站提供更加科学、有效的管理方式,提升了平台综合服务能力。

“自从加入了‘邮掌柜’系统,我现在已经发展了300多个会员。”耿高辉说,这些会员为耿高辉带来的收益,比加盟邮政便民服务站前多了近一倍,平时盘点库存只需动动手指在电脑上一查便知,耿高辉还帮村民在“邮乐网”代购了空调、洗衣机等家电,这让他觉得自己的店铺一下变的“高端、大气、上档次”。

随着手机、电脑、网络在农村逐渐普及,农村消费需求方式和方式也悄然发生着转变,“邮掌柜”系统的安装推广,使之与中国邮政“邮乐网”购物网站相融合,不仅使农民享受到网上购物的实惠与便利,还使周口特产西华逍遥胡辣汤、淮阳黄花菜等农副产品,通过“邮乐网”和“邮掌柜”系统推向全国,打通了工业品下乡、农产品进城的“最后一公里”,极大推动了周口农村的电商发展。

“我家的空调就是在我村邮政便民服务站订的,比我在县城看的还便宜,大品牌厂家直接上门送货安装,真是方便又实惠,现在我买啥都去俺村那个便民服务站!”鹿邑县穆店乡解唐村民耿国福高兴地说。

目前,全市邮政便民服务站安装“邮掌柜”系统1126个,2015年6月至今实

现网上代购1371笔,代购金额53125.96元;在“邮乐网”销售的周口特产有216种;2016年上半年累计实现线上订货5.96万笔,累计订货金额突破1849.55万元,实现了农民“购物不出村、销售不出村、生活不出村、金融不出村、创业不出村”。

精细管理 为平台发展注入活力

打造农村邮政综合服务平台是一项长期系统的工程,内涵丰富、涉及面广,不仅在商品丰富度、价格竞争力、体验满意度等方面,不断进行优化,全面提升自身综合实力,还要考虑农村市场经营特点,建立帮扶机制,提升邮政对加盟网点的管控水平和服务能力,提高平台双方合作粘度,打造邮政综合服务平台的特色。

“要不是邮政派来的技术员,我这一大把年纪了,真是摸不透这电脑。打个电话技术员就来了,手把手教我操作,邮政服务真是太周到了。”商水县李埠口乡杨楼村史光华的邮政便民服务站新装了“邮掌柜”系统,服务项目增加的同时也为他带来了操作复杂等一系列难题。周口市邮政分公司还为史光华的网点免费配备了商品扫描枪和统一印制的店招、条幅、标识牌和便民服务卡。周口市邮政分公司出台了“四统一”管理原则,以统一系统、统一标识、统一配货、统一管理的“四统一”原则为基础,为农村商超解决后顾之忧。另外考虑到农村商超多半采取粗放式

管理,周口市邮政分公司还制定了以200个邮政支局为中心节点,辐射所辖行政村加盟站点的“属地管理”运营模式,各邮政支局网点指定一名区域经理负责每月不低于两次的网点维护,不定期对每个便民服务站进行2对1培训,根据不同地区人群消费习惯,以“有节借节,无节造节”的营销思路,适时为加盟店策划各类促销活动,分阶段选取热销对路的商品,制作成DM、宣传折页、X展架,在附近村进行张贴宣传。为更好与站点沟通交流,各个县(市、区)分公司都组建了邮政综合便民服务站微信群,通过微信群进行政策宣传、业务分享。周口市邮政分公司每月组织一次业绩评比,每年对优秀站点进行表彰,一系列举措为邮政综合便民服务站注入了活力。

“在邮政的帮助下,现在我的这个店在我市十里八村都非常有名气,邮政全程给我指导支持,店里开通的这些业务给附近的老百姓提供了实实在在的便利,让我觉得很有成就感!”项城贾岭镇李店行政村邮政综合便民服务站负责人裴金激动地说。

邮政综合便民服务平台建设是邮政服务“三农”的重要战略措施,是邮政发展方式向农村转移的大胆尝试与创新,是融入地方经济发展的具体体现。下一步,周口市邮政分公司将围绕农村电商,树立“中国邮政便民服务·邮乐购”品牌形象,深化工业品下乡和农产品进城双向流通渠道,打造特色农产品进城,更好地服务“三农”。

(徐曼文/图)



区域经理为邮政综合便民服务站提供技术指导



居民在邮政综合便民服务站办理缴费业务



邮政工作人员上门为邮政综合便民服务站配货



邮政工作人员为附近百姓发放邮政便民服务卡



邮政综合便民服务站统一配备系统、标识、宣传页



邮政综合便民服务站各类商品琳琅满目